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37. Sein > 1 und [ eine nicht-ausgeartete symmetrische Bilinearform auf dem Vektorraum F%. Zeigen

38.

39.

40.

Sie, dass es eine Basis B von F% gibt, so dass die darstellende Matrix Matz(3) eine der beiden
Matrizen
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ist.

Sei V' ein R-Vektorraum und 3 eine symmetrische Bilinearform auf V. Zeigen Sie: Sind U und W
zwei Unterrdume von V' derart, dass |y positiv definit und S|y negativ semidefinit ist, so gilt
UnWw ={0}.

(Sylvesterscher Tragheitssatz) Fiir eine Diagonalmatrix A mit reellen Eintrdgen bezeichne p4 die
Anzahl der positiven (> 0) und m, die Anzahl der negativen ( < 0) Diagonaleintrége von A.

Sei V' ein endlich-dimensionaler R-Vektorraum und 3 eine symmetrische Bilinearform auf V. Seien B
und B’ zwei Basen von V' derart, dass die darstellenden Matrizen A := Matg(3) und B := Matg (53)
Diagonalgestalt haben. Zeigen Sie:

PA = DB und my = mpg.

(Hinweis: Verwenden Sie die vorige Aufgabe).
Man schreibt ps := ps und mg := my. Das Paar (pg, mg) heilt die (Sylvester-)Signatur, die
Differenz pg — mg der Trigheitsindex von 3.

Zwei Bilinearformen f;, 3, auf einem endlich-dimensionalen K-Vektorraum V' heilen dquivalent,
wenn es Basen B; und By von V' gibt derart, dass Matg, (1) = Matg,(52) gilt.

Sei V' ein endlich-dimensionaler R-Vektorraum. Beweisen Sie:

(a) Zwei symmetrische Bilinearformen, die dieselbe Signatur besitzen, sind dquivalent.
(b) Zwei nicht-ausgeartete symmetrische Bilinearformen, die denselben Trigheitsindex besitzen,
sind dquivalent.



